

# 得耳布尔的秋天

文 冷杉



## 知名作家“看”森工

八月末,应内蒙古森工集团邀约,去了趟大兴安岭,收获满满。现在如果有人问我,中国的秋天哪儿最美?我会毫不犹豫地告诉他——得耳布尔。

得耳布尔在哪里,何得中国最美秋天之称谓?得耳布尔在大兴安岭的北部西坡中段,行政区划隶属内蒙古根河市,北部与莫尔道嘎接壤,东北部与金河比邻,东南部以根河为界,西南部与额尔古纳相连。得耳布尔,在鄂温克语里是“宽阔河谷”的意思,在蒙古族语里是“地裂”之意,亦有“开天辟地”之意。得耳布尔隐藏在烟波浩渺的大森林中,这里有曾经哺育过“一代天骄成吉思汗”的额尔古纳河一级支流——得耳布尔河,静静地穿林而过,滋养森林、灌丛、草地和沼泽。得耳布尔人以森林资源为立身之本,生态文化旅游为强企之路,集“十山、两河、两泉、六遗迹、一园、一环、一冰洞”之大成,坚定“绿水青山就是金山银山”发展理念,走出了一条美丽、富裕、文明、和谐的生态文化旅游发展之路,成为大森林里高高飘扬的一面旗帜。

走进得耳布尔康达岭,可以体验特色民宿;在卡鲁奔山,你可以去栈道、观云海、看日出,在这里,你还可以欣赏到“中国最美白桦林”。

当你踏上弯弯曲曲的长达7.19公里的卡鲁奔观景栈道,行走在清爽的白桦与兴安落叶松相伴相生的林间时,会立刻感受到,这里的风轻云淡,天高云淡,万木峥嵘,层林尽染,惊喜连连,妙趣横生,鸟语花香,美轮美奂,会让你切你疑惑,这里是天堂而不是人间,更会让你放下一切,醉如痴,让你流连忘返。

实际上,得耳布尔的生态文化旅游,起源于内蒙古大兴安岭林区伐后。生态文化旅游线上的重要节点,如卡鲁奔山、康达岭、金水湾、蝴蝶泉、风凌河、额尔古纳、观星亭、悦桦亭、腾云阁、观景平台、卡鲁奔观景栈道,以及“中国最美白桦林”等,都是近些年,随着生态建设深入,而诞生的新名词、新景点。这些新名词、新景点的背后,蕴含得耳布尔人的新观念、新文化、新智慧。

在得耳布尔的几天里,这里的李书记,备受人们青睐和喜爱。

这是一个朴实厚道的壮年汉子,说话时总是面带微笑,和蔼可亲。他是个植物专家,懂得树木的情感。他说白桦树是一种非常神奇的树,每一株白桦树上都长满了眼睛,而且每一只眼睛都是那么清纯明亮,顾盼生辉,像是要对你倾诉绵绵情意。而有的白桦树,它们手拉着手,肩并着肩,站成一个硕大的方阵,生长在这极寒的世界里,它们要勇往直前,无所畏惧。

那天去看“中国最美白桦林”时,果然发现了这一幕。其实,白桦树还被誉为“纯情之树”,世界上许多国家,都把它视为纯真爱情的象征。据说,二十世纪九十年代末,曾获得中国流行歌曲排行榜年度十大金曲奖,朴树的那首《白桦林》,就是取材于苏联二战时期,一个叫潘尼卡科的小伙子,出征前在白桦林里,与心爱的姑娘,依依惜别的故事。

李书记是个很有文化的人,尤其文学造诣很深。他给栈道沿途的六个凉亭,一一起了好听的名字,游客可以在欣赏白桦之美的时候,体味一亭一景观,一亭一寓意的独特魅力。在卡鲁奔山的西入口里面,栈道的北边,立有高大的景观石,景观石正面手书石刻三个朱红大字“卡鲁奔”。石刻后面的《卡鲁奔山赋》,就出自李书记之手。

观撰奇文者,文如其人。此赋醇厚豪放,挥洒自如,把卡鲁奔山的过去、现在和将来,表达得十分可人;将史实、美景、地理、自然、特色、特产等,描绘得淋漓尽致;遣词琢句上,虽不敢说字字珠玑,但有格局、有意境,手法上也非常讲究,对仗、用典、顶针、铺陈、隐喻、渲染等都恰到好处;字句准确简洁,富有韵律;行文跌宕起伏,韵味清幽,句子两两对仗以后,缓冲叙述间也不乏连贯;作品线条细腻,情感深沉,情绪饱满,大有唐诗之风,宋词之意。总之,是一篇非常好的赋。由此想到,李书记的匠心独运,这是在做好的生态旅游的同时,也把生态文化,深深地融入卡鲁奔山的美景之中。尤其是在这个季节,此处青山、绿

树、黄叶、红字、白桦,相映生辉,构成一景,俨然一幅只有得耳布尔的卡鲁奔山才有的优美景致。

不禁让我想起“工匠精神”。“工匠精神”的核心,就是“质量”二字。而质量的好坏,就体现在“匠心独运”上。

来到得耳布尔当晚,我们就住进了康达岭林场特色民宿房。这些房子的建设,正可谓“匠心独运”。

群山环抱,树海莽莽的康达岭冷地平原中间,由14个集装箱,20顶野外宿营帐篷和7个特色民宿,组成了一组特色民宿群,66个不同类型的客房,以几十种不同的颜色,整齐地排列在那里,放射出独特、大方、优雅、喜庆的光芒。

14个集装箱内,简洁舒适,环境一流。站在大落地窗前向外瞭望,美景一览无余。晨观日出,波澜壮阔;夜看晚霞,余韵生辉。璀璨繁星,眨动着眼睛伴你入睡;鸟鸣蛙鸣,把你从晨梦中唤醒,让你快快去感受,康达岭林场,这片大森林中最美丽、最纯净的自然天空。

20顶野外宿营帐篷,外观结构相同,室内面积均为45平方米,其中卧室33平方米,有标准间和大床房。每一顶帐篷都做了保温处理,让你在这秋天季节置身其中,也不会感觉到有凉意。每当夜幕降临,华灯初上时,帐篷里的灯光,映照夜空中的繁星,会让你忘记烦恼,放空心情,胡思乱想,解除忧愁。

7个特色民宿特色鲜明,独具魅力。每一个特色民宿,都有不同的主题和院落,分别以七种花的名字命名,即杜鹃小筑、芍药幽谷、百合谷,忘忧阁,玫瑰驿站,柳花居,山丹别院。这些各具特色的小屋小院,都是由林场职工设计施工,正所谓“强将手下无弱兵”,就是这个道理。院子里还设有休憩喝茶用的桌椅、遮阳伞,闲暇时候,约上三五好友,走进大森林放松心情,约住在这些幽静的小屋,围坐在小院的桌椅前,谈天说地,品茶聊天,昼看云卷云舒,夜观星尘浩瀚,是一种非常不错的选择和享受。

那天晚上,我被分配到4号集装箱住宿。当我拖着行李,走近它时,发现4号集装箱,是一处粉红色的集装箱民宿。我愣了一下,心想,这个颜色,如果是一位妙龄女孩入住正合适。推门而入,哇!室内洁白如新,一尘不染,住宿设施一应俱全。透过窗玻璃向外面望,灯火辉煌,夜上阑珊,目之所及,有星星点点的薄雾划过。

民宿中心广场上,篝火晚会正酣。我索性走出室外,打开手机,站在室外阳台最高处,用一个长镜头视频,把康达岭特色民宿夜晚的秋景,全都录了进去,回家以后,也好向我的家人们,好好地介绍这里。

那一夜,我住得非常舒服,几乎是一觉睡到天亮。

那一夜,室内温暖如春,室外却下起了雨,不大不小,淅淅沥沥,好在入睡前为每人发放了一件一次性塑料雨衣,蓝、白、黄三种颜色,我喜欢黄色,就领了一件。我翻身看看手机,还差十分钟四点。一咕噜爬起来,洗漱穿好衣服,披上雨衣就出了门。

雨还在下,外面寒冷至极,温度已接近冰点,感觉“喇”地一下,从头凉到了脚根。不行,我回转身回屋里取了几件衣服,重新带上雨具,匆匆走进雨里。微信群里昨天晚上通知说,今天早晨四点,集体乘车去卡鲁奔山观云海、看日出、畅游白桦林。

大客车已经等在路上,远远地可见有上车的身影,希望我不是最后一个。走上车我才知道,之所以把时间定在四点钟,是怕有人早上起不来。其实,去卡鲁奔山观云海、看日出,四点半从住地出发,时间上相当充裕。

卡鲁奔山西入口上边的栈道,是专门为观云海、看日出设计的。栈道依山而建,坐北朝南,在第一和第二观景平台中间,分别设有景观石、瞰云亭和观云阁站口,之字形栈道的北面、东面、西南面的山坡上、沟谷间,是目前中国最优美的一片白桦林,枝叶葳蕤而滴翠,枝杈分披而舒张,情怀淡泊而挺秀,雍容华贵而端庄,可以说,用婀娜摇曳、姿态万千、郁郁葱葱、生机勃勃来形容它们都嫌不够;南面、东南面、西南面,是一条宽阔的大沟塘,沟塘里流淌着一条弯弯曲曲的大河,河的两岸,散布着卡鲁奔国家湿地公园的管理服务区、宣教展示区、湿地保育区、恢复重建区和合理利用区等。在这里,还建有风凌河监测站、飞行营地和卡鲁奔垂钓园等。

有人说,平时登上卡鲁奔山栈道瞭望,沟塘里的大树、灌木、青草和浅滩,仿佛是在遥远的地方发现,远处起伏的山峦,莽莽的林海,也仿佛是在遥远的

的天边一样。据说有这种感觉是由于栈道太高,卡鲁奔山南坡又太陡,沟塘太宽、太大,离眼前的山峦太远的缘故。

而我今天登上栈道观景平台的瞬间,心情格外开阔,舒展,气还没等喘匀呢,眼前的景象就已经让我难以平静了。我立刻掏出手机开录视频,一边录一边解说,也不管身旁有无其他人了。

淅淅沥沥的小雨,不知什么时候停了下来。此刻,在我眼前,既没有人们说的大河、大树、灌木、青草和浅滩,也没有卡鲁奔国家湿地公园里的各个区域和设立的监测站、飞行营地以及垂钓园,并不是那些东西不存在,而是此刻我的眼前只有雾——云雾、大雾、雾海,宽阔沟塘里的一切,都被这雾海所遮盖。

站在栈道的观景平台上,顺着栏杆的外面,朝卡鲁奔山的山脚望去,这里的雾虽有些稀薄,但还是看不着山的底部,反而更觉山的高大、雄浑、巍峨,神秘而莫测起来。

雾海非常奇怪,几乎是在高山的三分之二以下处,拉平了水样慢慢的徘徊。而高山的三分之一以上,则是云海和日出的另外一番天地了。这可能是大自然对卡鲁奔山的特殊惠顾吧,让人们在这美好的秋天里,看到了只有这里才有的雾海、云海和日出。

雾海在寂静中慢慢地移动着。细心观察,你会发现,似乎它们也在随着日出前天体的变化而变化。当遥远的天边出现鱼肚白时,它们相拥正浓,分不清哪里更稀薄些,哪里更浓厚些;当东半边天被朝霞染红时,它们便呈现出我们乘飞机时在万米高空才能看到的景色——上端平行着的下面,有沟壑、有高山,有江、河、湖、海以及丘陵和平原的图案;当太阳在东方山顶的树梢上,露出金边不久就露出半个笑脸时,它们似乎也在欢呼着,有的集体下沉,有的聚众隆起,有的一缕拨高,速度之快,变化多端,而当一轮红日脱离树梢,火红的朝阳喷薄升起,天地一片光明、澄澈,环绕着太阳的光晕像一尊佛,迸射出万道金光时,它们便把自己融化、压缩,尽量使自己的体积变小、变薄,甚至有一部分竟然悄悄地移动到高山上的林海中,就像是在欢迎、佑护和等待中,完成了某种仪式,把一个金光灿灿的日出,全身心地托付给了观景平台上的我们。

此刻,观景平台上的我们,在与沟塘里的雾海告别的最后一刻,又看到了卡鲁奔山日出以后的奇特景观——卡鲁奔山云海。如果说,卡鲁奔山的雾海,是卡鲁奔山的大雾,日出之前,在卡鲁奔山前面的沟塘里,默默表演的话,那么,卡鲁奔山的云海,则正是卡鲁奔山日出以后,红日周围的流云似乎在逐渐增多的情况下,卡鲁奔山林海之上的天空中,呈现出来的最壮丽的景观。

当围绕在红日周围的佛光,渐渐隐去以后,朝霞便随之变得愈厚愈浓了。红晕染红了东山树梢上部的半个天空不算,就连大沟塘里的河水,也被晕染得血红。不一会儿,云雾扩大了它的面积,但仍不失厚重,并以极快的速度,奔涌着,扩展着,颜色渐渐地由原来的火红,而变得淡蓝、灰黑起来。人们微微地感觉到,似有一股冷风,悄悄地从东山顶上袭来,扫过大沟塘里的一切以后,迎面扑向了众人的面孔。

此刻的云霞,不但改变了颜色,带起了风,而且也改变了形状,在卡鲁奔山的对面,聚成了团,翻滚着,在风的作用下,与沟塘里游走的那部分大雾,搅到了一起,翻腾着,呼号着,不时地变换着各种图案,有时像牛,有时像马,有时像骆驼,有时像中国地图,有时又像奔腾的江河和一群奔驰的火车。这且不算,你可千万别说,更有趣、更雄伟、更壮观的图案出现了:你看,那大片的云海中间,像不像洪水奔腾时卷起的滔天巨浪,突然爆发出冲天巨柱一股,身边且有云烟相随,相互缠绕,震荡翻腾,龙飞凤舞,宛如怪兽般搅动着天庭,又似原子弹爆炸成功……

但不久,随着太阳的逐渐升高,这些流云便渐渐地失去了魅力,慢慢地淡化了,变成了一缕缕青烟,飘进了山林里,给接下来畅游“中国最美白桦林”的我们,留下了一个凉爽、清新、湿润而又愉快的早晨。

在卡鲁奔山赏雾海、观云海、看日出,使我感触良多。泰山我去过,黄山我也去过,怎么形容呢?如果把我自己在泰山、黄山上看到的雾海、云海和日出,比作是一幅中国中部传统意义上的大写意水彩,或者油画的话,那么,我在卡鲁奔山观景平台上看到的雾海、云海和日出,则正是一幅极寒之地现代意义上的中国画。

也正是因为有了卡鲁奔山赏雾海、观云海、看日出的意义,才让我们这些人,看到了只有在卡鲁奔山,才能够看到的独特的、奇异的、波澜壮阔的瑰丽景观。

(未完待续)

# 为建设人与自然和谐共生的现代化提供坚强法治保障 推进生态文明法治建设

文 吴隽雅



## 生态文明法治建设

党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国生态环境治理明显加强,政策制度体系建设加快推进,生态环境治理体系更趋完善。我们要深入学习贯彻习近平生态文明思想、习近平法治思想,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,深入推进生态文明法治建设,为人民群众打造宜居生态环境、美好生活环境。

完善生态环境保护法律制度体系。近年来,我国将生态文明写入宪法,制定长江保护法、黑土地保护法、黄河保护法、青藏高原生态保护法等,修订环境保护法、大气污染防治法、野生动物保护法等,法律规范更加明确具体,增强了可执行性和可操作性。目前,我国已有生态环境保护法律30余部、行政法规100多件、地方性法规1000余件,还有其他大量涉及生态环境保护的法律法规规定,为形成并完善生态文明制度体系打下了坚实基础。新征程上,要坚持科学立法、民主立法、依法立法,做好生态环境领域法典编纂和立法修法工作,构建科学严密、系统完善的生态环境保护法律制度体系。

健全重点领域生态法律法规,推动其他国家机关和地方健全完善配套法规和标准,保证生态环境保护法律落实落细,为建设人与自然和谐共生的现代化提供坚强法治保障。

加强生态环境保护法律实施。法律的生命在于实施。严格执法、公正司法是生态文明法治建设的必然要求。要加强统筹协调,严格依法行政,确保法律刚性和权威。健全行政执法机关、司法机关之间数据信息共享共建机制,完善对接程序、沟通协作方式等,提升生态环境保护法律实施质量。积极发挥行政监督、司法监督、审计监督、监察监督、公众监督、媒体监督的作用,形成生态环境保护法律实施监督合力。深入开展生态文明法治宣传教育,提升社会公众生态文明素养,提升人民群众生态文明法治建设参与度。

加强生态环境保护法的学术研究、学科建设,培养多层次、全方位生态文明法治人才,为全面推进美丽中国建设贡献智慧和力量。

(据人民网)

## 自然·植物

### 短瓣茗

#### 形态特征:

多年生草本,具短的根状茎。茎直立,高70-100cm,疏生白色柔毛及黄色的腺点,通常不分枝,中部叶腋有不育枝。叶无柄,条形至条状披针形,长6-8cm,宽5-7mm,篦齿状羽状深裂或近全裂;裂片条形,急尖,宽约1mm,边缘有不整齐的锯齿,裂片顶端和齿端具白色软骨质尖头,裂片间距小于或大于裂片的宽度,叶轴宽约1.5-2mm,上面疏生柔毛,下面较密,两面密生黄色腺点;下部叶近花期凋落,上部叶向上渐小。头状花序圆形,长4-6mm,宽3.5-4mm,生于被短柔毛的细梗上,多数头状花序集成伞房状;总苞钟状,淡黄绿色,被疏毛或近无毛;总苞片3层,覆瓦状排列,外层卵形,长1.5-2mm,宽1.2-1.5mm,顶端稍尖,中层椭圆形,长2.8mm,宽1.5mm,顶端钝,内层矩形,长

3.2mm,宽近2mm,顶端圆形,中间草质,淡绿色,有凸起的中肋,边缘膜质,淡黄色或有狭的淡棕色的外缘。托片与内层总苞片相似,向内渐小,边缘膜质。边花6-8朵,长2.8mm;舌片淡黄白色,极小,广椭圆形,长0.8-1.5mm,宽1.1mm,多少卷曲,顶端具深浅不一的3圆齿,管部翅状压扁,长1.5mm,有腺点。管状花白色,长约2.2mm,顶端5齿,管部压扁,具腺点。瘦果矩形或宽倒披针形,长2.2mm,宽1.2mm,具宽的淡白色边肋,无毛。花果期7-9月。

#### 生境分布:

生于河谷草甸、草地、灌丛间。分布于我国东北至河北北部,朝鲜、日本、蒙古、俄罗斯西伯利亚和远东地区也有分布。

#### 用途:

同高山茗。



# “三九”天,气温最低吗?

文 李嘉睿

不同的“九九歌”,还有以书法、绘画等形式流传下来的“九九消寒图”等。

根据近30年的平均气温统计,我国有近八成的地区气温最低时段出现在“三九”“四九”。其中,北方地区大部在“三九”进入一年中最冷的时候。

这是因为,冬至时节,大地尚有“余热”。冬至时,太阳光直射南回归线,北半球太阳高度角最小,这让冬至成为北半球白昼最短、黑夜最长的一天。此时,我国所处的北半球地表接收到的太阳辐射能量弱,因此气温较低。冬至之后,虽然太阳高度角开始逐渐升高,白天的时长也逐渐增加,但地表每天散失的热量大于接收到的太阳辐射。这种长短上入不敷出的状况将持续到“三九”“四九”,这时,地表的热量收支才接近平衡,地表整体“积热”最少,对于我国很多地方

来说,全年最低气温通常出现在此时。

不过,我国幅员辽阔,不同地区气候差异明显,不同区域最冷的时段并不完全相同。江南东部、华南大部等地在“四九”更冷一些。云南、西藏东南部等地,可能在冬至之后就进入一年当中气温最低的时段。而在我国东南沿海和海南岛等地,气温最低的时段可能出现在“五九”。

数九寒天,大部分地区的植物进入休眠期,落叶树的叶子脱落,一些动物开始冬眠。而人们并不会闲着,在农业方面,北方地区正好利用耕地间歇期开展农田水利工程建设,进行清沟排水、翻耕土壤等工作,增强耕地的蓄水保水能力,并消灭越冬害虫。在南方地区,人们也需认真做好越冬作物的防寒等工作,保证作物安全越冬。

(据人民网)

## 知识窗

1月9日,我们迎来“三九”第一天。“一九二九不出手,三九四九冰上走,五九六九沿河看柳……”在我国华北地区,这样的“九九歌”广泛流传,正是民间“数九”这一习俗的生动记录。

“数九”是指从冬至算起,每九天算“一九”,一直数到“九九”八十一天,所以也就有了“数九寒天”的说法。历史上,忙碌了一年的人们,在寒冷的冬季休养生息,期待春暖花开的到来,“数九”消寒就成了民间习俗中的一件乐事,除了口耳相传,各地版本略有